

零碳产业园国家标准呼之欲出

■本报记者 李丽昊

零碳产业园建设即将迎来国家标准。《中国能源报》记者从近日召开的“零碳产业园标准研讨会”上获悉,由中国标准化研究院、清华大学、远景科技集团等单位共同发起的《零碳产业园区建设导则》(以下简称《导则》)正在研制,预计将于年内完成审查报批。

产值占到全国工业产值50%以上的工业园区一直被视作实现“双碳”目标的重要抓手之一,随着“零碳产业园”概念进入2025年政府工作报告,工业园区的绿色低碳发展已明显步入快车道,零碳产业园模式也正从中国走向全球。

■国家标准发布在即

自2024年中央经济工作会议首次提出“建立一批零碳园区”以来,内蒙古、山西、广东、福建等省区相继在政府工作报告中提出发展零碳园区。时至目前,零碳概念已经遍及各地。

不过,行业标准却并未确立。与会专家指出,当前零碳园区建设仍面临技术路径多元、碳核算边界模糊、商业模式待突破等众多挑战,标准体系应是产业发展的“基石”,以促进零碳园区健康发展。

在此背景下,正在研制中的《导则》涵盖零碳产业园区的园区分类、总则、园区系统建设和园区分类建设等,将适用于指导园区开展零碳建设工作。在能源系统建设方面,《导则》提出,要提高可再生能源直供比例、建设园区微电网保障能源供应和调节、加强余能余热利用等。在生产系统建设方面,《导则》对企业层面和园区层面都提出要求。

中国标准化研究院资源环境分院副院长白雪表示,最新拟定的零碳产业园国家标准至少解决了六大主要问题。“一是通过明确零碳园区的定义、关键术语、建设原则、能源结构要求、运维管理要求等核心内容,填补了国家层面零碳园区标准空白;二是通过规范园区碳排放统计、核算和管理体系,确定碳排放核算的边界与方法;三是

确立建设基础及不同类型园区的建设重点,以应对园区建设多样化挑战;四是推动园区数字化低碳转型,规范园区规划管理、统计核算、监测预警等环节智慧化管理流程;五是完善协同机制,借助标准化手段促成多方合作机制;六是应对国际挑战,争夺全球标准话语权。”

■先进实践加速落地

“当前,全球气候变化挑战加剧,绿色低碳转型已成为人类可持续发展的必由之路。中国作为全球最大的发展中国家,始终以高度的责任感践行‘双碳’目标,以‘双碳’战略为引领,推动经济社会发展全面绿色转型。”中国能源研究会理事长史玉波在会上表示,“在此背景下,零碳产业园作为能源革命与产业变革的交汇点,不仅是实现区域低碳转型的创新载体,更是推动高质量发展的重要引擎。”

清华大学副校长曾嵘强调,实现“双碳”目标是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。零碳园区建设作为其中的重要一环,绝非一蹴而就,需要我们汇聚智慧,持续以“高标准”护航“高质量”,以“开放共享”凝聚“合力共赢”。

实际上,当前我国多地都开展了零碳产业园区实践,零碳产业园模式落地速度空前。2024年,青海省宣布全力推进海东零碳产业园区建设,规划总面积约22.09平方公里,将打造以绿电为能源基础,以绿锂、绿硅、绿氢、绿色畜牧、科创服务为主导产业的创新型智慧零碳产业园区。在内蒙古赤峰,远景科技集团依托零碳产业园打造了全球规模最大和成本最低的绿色氢氨工程。借助新型电力系统的技术突破,该项目实现风光储与氢氨醇生产的耦合,使用100%绿电来生产液氨,解决了零碳氢能发展的重大成本挑战。

史玉波指出,近年来,我国零碳产业园建设已取得初步成效:从内蒙古的零碳产业园试点,到江苏、广东等地的绿色工厂集群,这些探索证明,零碳产业园能够实现经



济效益与环境效益的双赢,是推动“双碳”目标落地的重要抓手。

■“中国样本”积极走向全球

作为首个零碳园区国家标准,业界普遍认为,《导则》的制定对推动园区绿色低碳转型具有重要的里程碑意义,将为我国零碳园区建设提供范本和指导,并为后续向海外输出可复制的先进实践打造“中国样本”。

世界资源研究所北京代表处可持续转型中心能源项目研究员宋婧告诉《中国能源报》记者,全球范围内低碳园区已成为推动绿色转型、应对气候变化的重要力量,在园区内实现绿色转型与低碳发展,

不仅是我国企业高质量发展的应有之义,也是海外能源投资的重要抓手。同时,作为中国经济建设的重要增长极和对外开放的重要窗口,中国投资的海外园区发挥着新动能的作用,推动着中国境外市场开发和全球价值链建构,更有助于实现全球气候目标。

远景科技集团董事长张雷在接受《中国能源报》记者采访时表示,要把打造零碳产业园的最佳实践和创新技术推广形成零碳产业园的国家标准并走向全球,助力我国参与国际新能源体系的治理,中国要从输出产品,升级到输出标准。远景通过零碳产业园践行人类命运共同体理念,让中国新能源,带来全球新繁荣。

今年5月,巴西出口与投资促进局与

远景科技集团签署战略合作协议,宣布将在巴西打造拉美地区首个零碳产业园,以生物航油为核心在巴西发展绿色燃料价值链,远景还将为巴西市场提供先进的绿色氢氨装备,助力巴西绿色新工业体系建设。

面向未来,宋婧进一步指出,全球能源转型、工商业园区低碳发展,从潜力识别到项目落地,都需要政策制定者、商业投资者、园区运营者及金融机构多方协作,建议各界应协同制定并出台更明确的建设绿色海外园区的指引细则与低碳标准,不断结合市场因素与自身可再生能源潜力条件,探索融合海外园区建园企业、入园企业与可再生能源项目投资企业等各方的可持续性商业合作与盈利模式,共同推动园区的长足低碳发展。

在山海间织就生态锦

南方电网广西电网公司多举措守护生物多样性

■陈钦荣 韦露 林巾琳 熊秋月 曾远

祖国大陆最西南端,初夏的京族三岛海岸,成群白鹭掠过红树林冠层,在碧海蓝天间拨动千里银线“生态五线谱”;喀斯特峰丛深处,白头叶猴跃过完成绝缘改造的电力廊道,悠然觅食。这幅电网与生态共生的图景,正是广西守护生物多样性的生动注脚。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出二十周年,“双碳”目标提出五周年。今年5月22日的国际生物多样性日以“万物共生和美永续”为主题,广西作为我国红树林主要分布区,正构建起包含多种真红树植物、多样底栖生物及珍稀鸟类的立体生态网络。南方电网广西电网公司积极响应绿色发展号召,以电网平台优势赋能红树林、白头叶猴等珍稀生态系统和物种保护,为“人与自然和谐共生”注入绿色动能。

■红树白鹭的生态守护

清晨,在北仑河口国家级自然保护区核心区,防城港东兴市江平镇巫头村滩涂上,南方电网红树林白鹭保护队带动百余位志愿者栽下一排排红树幼苗。12年来,这支由电网工人自发组建的队伍,累计开展环保行动超300次,种植红树林

7000余株,救护白鹭700余只,搭建人工鸟巢130个,用行动延续着对这片海岸线的绿色守护。

“我们对裸导线进行更换,实现绝缘化改造。”南方电网红树林白鹭保护队队长刘斌指着沿海架空线路介绍,悬停在导线上交颈嬉戏的白鹭,展翅之际容易触碰线路,造成相间短路,他们将穿越林区的导线更换成绝缘导线,让白鹭安全在线上悬停嬉戏。通过技术创新,供电所已完成江平镇30公里架空线路绝缘化改造,将北仑河口国家级自然保护区周边10千伏线路绝缘化率提升至90%,大幅降低了鸟类触电风险。

广西北仑河口国家级自然保护区位于防城港市防城区和东兴市境内,是联合国环境规划署在中国建立的第一个红树林示范区。为更好保护沿海生态,南方电网广西防城港供电局与北仑河口国家级自然保护区管理处签署护林护鹭联建互助协议,共同打造护林护鹭教育实践站点,带动成立红领巾护鹭队,推动形成全民护绿的良好氛围。

生态保护带来的是生物种群的回归。广西北仑河口国家级自然保护区管理处综合科办事员卢玉本介绍,北仑河口国家级自然保护区记录的鸟类种类已从2010年的187种增至目前的304种,全球极危的勺嘴鹬、濒危的黑脸琵鹭等珍稀物种也在此越冬。

如今,红树林生态持续向好,吸引更多游客参与观鸟研学、生态摄影。万尾村京族人吴朝彬将自家房屋打造成网红酒店,周末及节假日预订火爆,“风光好、设施好、服务好,搞旅游我们有信心!”

巫头村支书何强介绍说,当地京族群众“放下渔网靠电网”,依托良好生态资源,大力发展生态旅游、海产品加工等产业创富增收。江平镇连续多年荣获“全国综合实力千强镇”,近年还引进渔光互补光伏发电项目,取得了环境和经济的双重效益。2024年,巫头村居民人均可支配收入达到2.8万元。

■石山秘境里的共生答卷

近日,崇左市扶绥县岜盆乡,南方电网广西崇左扶绥供电局渠黎供电所经理白兆忠的望远镜里出现了熟悉的身影——国家一级保护动物白头叶猴在杆塔附近的丛林间跳跃。“这些杆塔都装了拦阻网,就像给猴子系上‘安全带’。”他轻点手机,线路巡视数据实时上传至输电人工智能大模型。

在崇左喀斯特石山深处,白头叶猴这一中国特有的珍稀灵长类动物,正得益于多方合力重焕生机。数据显示,广西崇左

白头叶猴国家级自然保护区实现连续15年零停电、白头叶猴无触电事件,白头叶猴数量从2015年的975只,增加到2024年1400余只。

这份安全感源自政企联动的深度实践。南方电网广西崇左供电局与广西崇左白头叶猴国家级自然保护区携手组建电力联盟,签订“保护石山精灵盟书”,投入165万元对白头叶猴生息走廊内的区域进行电网升级改造,累计迁改线路3.5千米,绝缘化改造5千米,低电压台区改造5个,处理隐患缺陷245处,对从广西崇左白头叶猴国家级保护区岜盆片区边上经过的110千伏金东线多基杆塔安装上安全栏阻网,防止调皮的猴子往杆塔和高压线上爬,有力保障“石山精灵”的生命安全。供电志愿者服务队定期检修设备、宣传野生动物保护法规、开展义务植树等活动,推动环保理念深入人心。

“下一步,我们计划在保护区附近4条10千伏线路安装10台配电自动化开关,提高电网线路故障自愈能力,更好保护白头叶猴的家。”白兆忠介绍说。

■科技赋能的生态强企实践

5月15日,在北部湾海域,广西首个跨海电力联网工程——220千伏涠洲岛跨海



南方电网红树林白鹭保护队走进广西防城港东兴市江平镇万鹤山,在白鹭栖息地马尾松林外侧搭建人工鸟屋,为白鹭栖息提供避雨场所。熊秋月/摄



在北仑河口国家级自然保护区滩涂上,南网网红树林白鹭保护队志愿者携手当地小学生一起种植红树林幼苗。钟复萍/摄

联网工程施工现场,百余名电网建设者全力冲刺5月底完成涠洲岛侧220千伏涠洲变电站主控楼封顶任务。该海缆长约44.8千米,涉及北部湾二长棘鲷长毛对虾国家级水产种质资源保护区,途经涠洲岛周边珊瑚礁,对绿色施工、技术创新提出更高要求。

南方电网广西电网公司基建部总经理张宁介绍,该公司践行ESG理念,把环保理念纳入工程项目规划、设计、建设全过程,将采用国内最长跨海联网海底电缆非开挖水平定向钻,从海床下穿越涠洲岛珊瑚礁区域登陆涠洲岛,最大程度地减少项

目施工对海洋环境的影响。近年来,南方电网广西电网公司以创新为驱动,持续推动生态强企,联动上下游产业牵头组建桂林零碳绿电联盟,整合风电、光伏资源,让“水墨漓江”点亮“零碳之光”;发布应用行业首个输电人工智能大模型,实现隐患预警与生态保护“双精准”;打造“零碳东博”“新时代漓江零碳七景”等5个近零碳示范区,形成可复制的零碳发展模式,为区域绿色转型提供实践样本;首创“碳电寻源”系统,如同生态环境的“数字管家”,通过区域级碳监测平台实时追踪碳排放动态……从“守护绿水青山”到“赋能绿色发展”,相关成果不仅入选国务院国资委优秀案例,更亮相联合国气候变化大会,向世界展示中国央企的生态担当。

“广西是全国生物多样性最丰富的地区之一。作为能源央企,我们坚决把绿色发展理念融入电网规划建设全过程,在项目规划、选址、输电线路设计等方面避开红树林以及白头叶猴、黑鹳、白鹭等国家重点保护野生动物的栖息地,推行节能环保的生产作业方式,最大限度地降低电网施工对环境造成的影响。同时想方设法消纳清洁能源,积极推进能源供给向绿色、低碳方向发展,让广西天更蓝、水更清。”南方电网广西电网公司计划发展部总经理刘艳阳表示。

刘艳阳介绍,南方电网广西电网公司目前已印发年度建设生态强企服务碳达峰行动工作计划,今年将围绕“资源配置强、绿色发展优、产品供给足、电碳耦合深”的生态强企基本特征,深入实施推进涉碳业务发展专项行动,依托广西电网碳排放监测平台等资源,推动构建碳排放监测分析服务体系,持续完善新能源并网流程和可再生能源消纳工作方案,推动新能源“应开尽开、应并尽并、能并快并”,同步强化零碳示范项目引领,加强绿电前沿技术研究,搭建绿电产业平台,打造零碳绿电产业生态圈。